

## 立陶宛挺台秘辛



1990年3月，立陶宛宣布独立。1991年1月，苏军开始在立陶宛占领行政大楼和通讯中心。人们爬上苏军坦克，往炮口里插上一朵朵鲜花。枪炮与玫瑰，成为了反暴力的标志。

东欧波罗的海小国立陶宛，面积仅相当于北京一个区，近期因允许台湾设立“驻立陶宛台湾代表处”而惹怒中共并引发全球注目。

之前，立陶宛也频频挑战中共。5月，立陶宛第一个退出中共领导的中东欧跨区域合作机制“17+1”；6月，立陶宛将2万剂疫苗捐赠给台湾。

针对立陶宛抗中挺台行动，中共先是把两国的外交关系降为代办级，召回大使；12月初，中共海关系统删除立陶宛，导致与立陶宛有关联的货物无法进入中国港口。

### 01

#### 立陶宛为什么抗中挺台？

立陶宛虽为小国，但在挑战极权统治上却有着强大的韧性。

在第二次世界大战中，立陶宛曾被苏联并吞，深受共产主义之害。立陶宛为反抗苏联而组织的“森林兄弟”游击队，武装抵抗非常激烈，活动持续到1953年被苏共镇压。

苏联曾对立陶宛人大驱逐，目的是清除反对赤化的人士，前后约28万人被送往劳改营和强制拘留区，其中多数是女性和孩童，最后仅1/3幸存，回到立陶宛。

因遭受共产党惨烈迫害，立陶宛人民一直在寻找机会独立。1990年，立陶宛终于宣布独立，成为第一个宣布脱离苏联的加盟共和国。

立陶宛曾经为自由和独立而奋斗，因此，立陶宛政府及民众非常支持民主制度的台湾——一个同被“老大哥”胁迫的政府。

### 02

#### 台湾人真正关心的是什么？

10月29日，中共台办副主任刘军川在第四届“国家统一与民族复兴”研讨会上称，统一后台湾同胞的生活方式、私人财产、宗教信仰、合法权益不受侵犯。

11月20日，《人民政协报》撰文提到两岸统一，台湾普通民众最直接好处，是每年台湾可省下军费和金援外交开支6000亿新台币，让台湾每人每年收入提高2万多元新台币。

2万元与人权自由对等吗？中共在国内打压言论、强化控制西藏新疆、迫害法轮功、推行港版国安法、战狼外交，已经让台湾及国际看清了中共极权体制下不可能有人权自由。

台湾人可以随时找到所在区域的议员。你可以向政府提出不满，政府与议会会迅速回应。台湾人可以自由地使用谷歌、推特、脸书，不用翻墙。

台湾有全民健保，医疗费用普遍比较低，不会出现生了一场病就家破人亡。台湾保护私有财产，房子和土地属于户主，政府要做什么，必须要先跟民众沟通，更不会出现强拆。

台湾实行的是一人一票选出总统、副总统。台湾人信仰自由，现在台湾至少有50多万法轮功学员能自由地炼功……

如果中共把台湾统一了，以上生活方式还能继续在台湾存在吗？这些权利能用2万元买来吗？

12月4日，政策研究室副主任田培炎称，中国有56个民族和14亿多人口，如果搞西式民主很容易搞散、搞乱。结果引发民众一片嘲讽。

中共认为人多不能搞民主，它都不给国内人民民主，会给台湾人吗？中共承诺香港“一国两制50年不变”，刚刚回归23年，港版国安法就颁布实施。香港的民主制度彻底死亡。

### 03

#### 立陶宛与台湾的历史恩情

1940年代立陶宛被强行纳入苏联，当时中华民国不承认立陶宛等波罗的海国家是苏联的一部分，立陶宛人对此感念至今。

1949年中华民国退居台湾后，始终坚持抗共，曾邀请在外逃亡的立陶宛人到台湾研讨共产党邪恶本质。1970年代，立陶宛在美国的公使团曾获中华民国驻美大使馆多方协助。

立陶宛在与共产极权抗争的过程中，台湾（中华民国）帮助了立陶宛。立陶宛100年来的经历与台湾很相似，很能体会台湾的处境。

以天赋人权的普世价值作为执政之基，共同的价值观把台湾和立陶宛联系在了一起。而中共只会以利益之心揣测他国、以利益手段控制别人，但向往真理与正义的生命是红魔操控不了的。